



தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்  
கோயம்புத்தூர் - 641 003

முனைவர் மா. ராஜவேல், Ph.D.  
மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்  
கைப்பேசி: 94890 56730

தொலைபேசி: 0422 - 6611302  
நிகரி: 0422 - 2431821  
மின்னஞ்சல்: pro@tnau.ac.in

பெறுநர்,  
ஆசிரியர்,  
ஐயா,

தேதி: 06.03.2025

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செய்தி விவரத்தினை தங்களது மேலான நாளிதழில் பிரசுரிக்குமாறு அன்புடன் வேண்டுகிறேன்.

## தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகத்தில் சுற்றுச்சூழலின் நீடித்த நிலைத்தன்மை குறித்த சர்வதேச மாநாடு 2025 நிறைவு விழா

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் இயற்கை வள மேலாண்மை இயக்ககம் சார்பில் சுற்றுச்சூழல் அறிவியல் துறை நடத்திய சர்வதேச மாநாடு, 2025 சிறப்பாக நிறைவு பெற்றது. தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகத்தில் உள்ள அண்ணா அரங்கத்தில் நடைபெற்ற இந்த மாநாட்டின் நிறைவு விழாவில் பல்வேறு நாடுகளிலிருந்து வந்த ஆய்வாளர்கள், கல்வியாளர்கள், அரசியல் நிர்ணயத்திற்குப் பொறுப்பாளர்கள் மற்றும் தொழில்துறை வல்லுநர்கள் கலந்து கொண்டு சுற்றுச்சூழல் நிலைத்தன்மை தொடர்பாக விவாதங்களை மேற்கொண்டனர்.

### நிறைவு விழாவின் சிறப்பம்சங்கள்

நிறைவு விழாவில், மாலை 4:00 மணி அளவில் இயற்கை வள மேலாண்மை இயக்குநர் முனைவர் ப.பாலசுப்ரமணியம், வரவேற்புரை வழங்கினார். தொடர்ந்து, மாநாட்டில் இடம்பெற்ற ஆறு முக்கிய கருப்பொருள்களின் செயல்முறைகள் குறித்த தொழில்நுட்ப அறிக்கைகள் வாசிக்கப்பட்டன. ஓமன் நாட்டின் சுல்தான் கபூஸ் பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து வந்த முனைவர். ஹமேத் சுலைமான், முதலானோர் சிறப்புரை ஏற்றினர்.

### சிறப்பு உரைகள் & விருதுகள்

தலைமை உரையை தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் பதிவாளர் முனைவர் இர. தமிழ்வேந்தன், வழங்கினார். அவர் நிலைத்தன்மை தொடர்பான ஆய்வுகள் மற்றும் கல்வி நிறுவனங்களின் பங்களிப்பு குறித்து விரிவாக பேசினார். நிறைவு உரையை முனைவர். எஸ். பி. ஆனந்த் குமார், இ.வ.ப, விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் சேவைகள் சிறப்பு செயலாளர், பஞ்சாப் அரசு வழங்கினார். அவர் சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்புக்கான அரசியல் தீர்வுகள் மற்றும் நடைமுறைகள் குறித்து முக்கியமான

எண்ணங்களை பகிர்ந்துகொண்டார். பின்னர் மாநாட்டில் சிறப்பாக பங்கேற்றவர்கள், ஆராய்ச்சியாளர்கள், மற்றும் மாணவர்களுக்கு விருதுகள் மற்றும் சான்றிதழ்கள் வழங்கப்பட்டன.

### நிறைவு நிகழ்ச்சி

இந்த மாநாடு சுற்றுச்சூழல் நிலைத்தன்மையை உறுதிபடுத்துவதற்கான கொள்கை உருவாக்கத்திற்கு கவனம் செலுத்த வேண்டிய முக்கிய ஆராய்ச்சி பகுதிகளுக்கான பத்து பரிந்துரைகளுடன் சிறப்பாக முடிவடைந்தது. பங்கேற்பாளர்கள் தங்கள் அனுபவங்களைப் பகிர்ந்துகொண்டனர். பின்னர் சுற்றுச்சூழல் அறிவியல் துறை தலைமைப் பேராசிரியர் முனைவர். பெ. தேவகி நன்றி உரையாற்றினார். நிகழ்ச்சி தேசிய கீதம் ஒலிப்பதன் மூலம் மதிப்பிற்குரிய முறையில் நிறைவு பெற்றது. இதன் மூலம் மாநாடு சிறப்பாக நிறைவு பெற்றது, மேலும் சுற்றுச்சூழல் நிலைத்தன்மை தொடர்பான ஆராய்ச்சிகள் மற்றும் திட்டங்கள் பற்றிய புதிய வாய்ப்புகளுக்கு வழி வகுத்துள்ளது.

மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்